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Bromianometryczne oznaczanie rezorcyny.  

 

Rezorcyna jest bardzo słabym kwasem, lecz te właściwości nie są wykorzystywane do jej 

oznaczania. Jednak obecność dwóch grup fenolowych w pozycjach 1 i 3 zwiększa podatność na 

bromowanie w pozycjach 2,4 i 6 pierścienia. 

Oznaczanie rezorcyny jest przykładem bromianometrycznego oznaczania organicznych związków 

aromatycznych w reakcjach bromowania, czyli podstawienia wodoru pierścienia aromatycznego 

przez brom. Jako ilościowe źródło wolnego bromu wykorzystuje się mieszaninę mianowanego 

roztworu bromianu potasu i nadmiaru bromku potasu.  

W reakcji bromianu z nadmiarem bromku wytwarza się równoważna bromianowi ilość wolnego 

bromu:  

BrO3
- + 5Br- + 6H+ ⇌ 3Br2 + 3H2O 

Roztwór bromku potasu dodaje się w nadmiarze, ponieważ reakcje bromowania nie zachodzą 

dostatecznie szybko, tak by można było wykonać miareczkowanie bezpośrednie roztworem 

bromianu w obecności bromku. Część wydzielonego bromu zostaje zużyta w reakcji bromowania 

pierścienia aromatycznego rezorcyny (powstaje trójbromopochodna): 

 
M = 110,1 g/mol 

Nadmiar bromu oznacza się jodometrycznie: dodaje się jodku potasu i wydzielony jod miareczkuje 

się mianowanym roztworem tiosiarczanu sodu: 

Br2 + 2I- ⇌ I2 + 2Br- 

I2 + 2S2O3
2- ⇌ 2I- + S4O6

2- 

Ilość rezorcyny oblicza się z różnicy między całkowitą ilością bromu a jego nadmiarem, 

odmiareczkowanym tiosiarczanem. 

 

Wykonanie oznaczenia: 

 

1. Otrzymaną do analizy próbkę zawierającą rezorcynę w kolbie miarowej uzupełnić wodą 

destylowaną do kreski (250 ml) i wymieszać. 

2. 25 ml otrzymanego roztworu przenieść ilościowo do kolbki stożkowej ze szlifem (250ml), 

rozcieńczyć wodą destylowaną do objętości 100 ml, dodać 30 ml 10 % roztworu HCl i 0,5g 

KBr oraz 50 ml mianowanego roztworu bromianu (V) potasu o stężeniu 0,01666 M. 

3. Kolbkę zamknąć korkiem i pozostawić na 15 minut.   

4. Do roztworu dodać 1g stałego KI, zamknąć korkiem i odczekać 5 minut. Następnie 

odmiareczkować wydzielony jod mianowanym roztworem tiosiarczanu sodu o stężeniu 0,1·M, 

wobec skrobi do zaniku niebieskiego zabarwienia; miareczkowanie powtórzyć jeszcze 

dwukrotnie. 

5. Obliczyć średnią objętość zużytego do miareczkowania tiosiarczanu sodu i wykorzystać do 

obliczenia zawartości rezorcyny w analizowanym roztworze.  

6. Obliczyć zawartość substancji oznaczanej. Liczbę moli rezorcyny oblicza się z różnicy między 

całkowitą ilością wydzielonego wolnego bromu wynikającą z ilości dodanego bromianu 

potasu, a jego nadmiarem, który przereagował z jodkami wydzielając jod odmiareczkowany 

tiosiarczanem sodu. 

 


